

海南日报·南海网 庆祝新中国成立60周年特别策划

凯歌行进60年·走进琼中之一 | 农业篇

龙沐湾

国信
特约LONGMU BAY
国际化·复合型·多元化

养蜂、养蚕、养山鸡、种橙、种花、种灵芝

琼中特色产业护青山富农民

本报记者 于伟慧 特约记者 黎大辉



琼中黎族苗族自治县上安乡作雅村村民在养蜂。本报记者 李英挺 摄

多种产业铺就生态路

目前,全县橡胶、槟榔、绿橙等传统特色产业种植面积已经超过40万亩,作为土地资源极为有限的山区县,这些产业基本达到饱和状态,再发展就要破坏环境。为此,琼中的选择是向空中、向林下要发展,积极推动种桑养蚕、养蜂、养山鸡和种灵芝、种兰花等新兴产业。

“这些产业不是‘拍脑袋’想出来的,而是经过了反复考察和研究,以及艰苦的谈判才敲定的。”琼中县副县长李伏云说,这些产业有无污染、占地少、见效快、周期短的共同特点。

四周是大山,村子在山中间。在大山的深处,新民村十几户村民居住其中。交通虽然不便,但村民家家收入可观,采访村民时,每一张脸孔上都有微笑。

9月10日,记者走进琼中黎族苗族自治县和平镇新民村看到,村前一片绿油油的桑树,村民李东平正挑着桑叶从田里回来。

“家里种了几亩桑树啊?”记者上前问道。“种了3亩。”

“收入怎样?”记者问。

“还可以,比种水稻强。”他回答道。

记者跟随李东平来到他家,他把采来的桑叶轻轻地铺在蚕房的地上,地上的蚕宝宝慢慢地爬到桑叶上来。

养蚕养蜂村年年有变化

李东平告诉记者,“我们村养蚕有一年,感觉比种水稻赚钱。”他给记者算起了账:一年可以养8个月,每个月能出2至3批蚕茧,按合同保底收购价,卖一批茧就能拿到800多元。一亩水田一年经营好了才有800多元的收入,而种桑养蚕一年能有3000多元的收入。

而在新民村,一些村民除了在水田种桑树之外,在村里的坡地上,也种满了绿油油的桑树,李东平说,“旱地里种桑养蚕,比种其他作物更好,现在全村对桑蚕都很看好,每家都养蚕,你看,那些新房都是为了养蚕盖的。”

就在蚕房旁边的槟榔树下,摆放着20多箱蜜蜂,一只只蜜蜂飞舞在蜂箱周围。

“别小瞧蜜蜂,一箱一年有300多元的收入。”李东平告诉记者。

在全村,家家户户都在养蜂。

“你们家家都是多种经营啊。”记者说。

“是啊,这样才赚钱啊,而且互相不影响。”李东平说。

同样的,生态环境好,蜂蜜、山鸡、蚕茧这些产品品质才更好,绿色无污染,就能卖出好价钱。

琼中县农业局局长杨斌说:“养蜂占地不多,对环境没有污染,投资不是很大、见效快,比较适合琼中的情况。琼中山区有大量的蜜源,现在全县养蜂有三万箱,未来打算增加到3.5万箱。灵芝也比较适合琼中栽培种植,现在我们也做了试点,已经在一些地方推广种植。”

傅信平表示,中部地区的发展首先要考虑到生态保护,在这个前提下,才考虑发展合适的产业。琼中县正酝酿新一轮发展规划,准备将生态产业规模化,引进先进的技术、先进的品种,把它们做大做强。

继续推进小额贷款

2007年3月,琼中成立了金融合作办公室,专门负责小额贷款的工作,在县、乡、村建立三级服务融资平台网络,为群众搭建小额贷款平台。县政府拿出500万元资金成立担保公司,在财产保险公司办理保险,小额贷款农户相互联保,共担风险。

实践证明,小额贷款不仅促进农民快速增收,而且贷款到期还本付息率达到了98%,初步探索出了一条“特色经济+小信贷+政府引导”的路子,探索出了“金融—经济”双向良性互动的良好途径。

据琼中常务副县长、县金融合作办公室主任许教春介绍,“特色经济+小信贷+政府引导”三位一体的小额贷款创新模式,不但切实解决了农民发展生产缺乏资金的问题,还涌现出一大批通过小额贷款致富的典型,同时也大大促进了当地特色产业的发展,形成了养山鸡、养蜜蜂、种桑养蚕、种植灵芝等特色经济产业竞相发展的格局。

中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说,“琼中生态产业发展思路,扶贫模式,为我省中部山区农业发展提供了很好的借鉴模式,应该积极在海南中部山区推广。”

而琼中将在继续推进小额贷款工作的同时,针对每一项生态产业制定了发展规划,先后出台了绿橙生产标准、山鸡养殖标准、蜜蜂养殖标准、灵芝兰花种植标准。

在坚持标准化生产的同时,琼中正积极建设产品深加工项目。

据介绍,目前琼中各项生态产业已经基本形成规模。在琼中生态产业园,目前已集中了蜜蜂产品加工、缫丝加工、灵芝加工等一批生态产品加工厂。(本报见9月13日电)



琼中黎族苗族自治县红毛镇龙简村家家户户种桑养蚕。本报记者 李英挺 摄

采访札记

既要青山绿水
又要农民增收

琼中地处海南中部,是海南三条大江的源头,如何既保护生态,又发展农村经济,成了摆在政府面前的问题。

既要青山绿水,又要农民增收,成了当地政府的发展思路,这个思路在贯彻落实科学发展观的实践中,做了很好的诠释。

有这样一句话,“看农民对政府的工作是否满意,只要看看百姓的笑脸就知道了。”而在琼中,这种笑脸可不难见。番道村、竹朗村、新民村、黎毛村的农民,贷款养蚕赚到钱后,提前还了款,有的赚钱后还盖起了崭新的房子。特色产业让农户尝到甜头。

没有政府的引导和努力,没有政府的求实作风,让农民笑起来,并非易事。

在培育特色产业时,琼中一直坚持求实的态度。一些地方在培育特色产业时,有的忽视当地客观条件,盲目进行;有的未经科学分析,一味跟风,结果往往“慢一拍”,往往价格下跌而造成损失;有的提到特色农业就是认为是种植养殖新品种,不顾当地实际,不讲市场需求,盲目引进开发,不能产生预期效益甚至失败;有的为了尽快完成农业结构调整的目标任务,不尊重农民意愿,采取行政措施,强制农民种植或养殖某一产品,而政府服务和技术培训跟不上,最后事与愿违,甚至造成干群关系紧张。这些在农业产业结构调整中的误区,归根到底都是脱离实际的结果。

在琼中,让人感到了一股谋求发展的劲头,看到了一种奋发向上的精神状态。为了加快发展,琼中以务实的精神抓特色经济,对百姓负责,让蜂蜜、山鸡、桑蚕、灵芝、兰花等新兴产业风生水起,让农民尝到了增收的甜头。

本报记者 于伟慧

新闻特写

热烈庆祝“首届海南品牌文化节”开幕

坚持质量兴省,实施品牌战略,加快自主品牌的培育和创新,是落实科学发展观,加快经济结构调整和经济增长方式转变,增强企业市场竞争力,实现又好又快发展,推进海南国际旅游岛建设的迫切需要。为贯彻落实省委五届四次全会和全省经济工作会议精神,推动我省品牌建设,实现省委、省政府“保增长,促发展”的工作目标,以实际行动向共和国60华诞献礼,省商务厅、省质监局、省工商局定于9月14日-20日在海口举办“首届海南品牌文化节”。中国国际品牌协会会长解艾兰,著名品牌策划大师、中央电视台品牌顾问李光斗,著名经济学家、华南理工大学品牌研究所所长段淳林教授等知名专家和省直有关厅局负责人,海南省名牌产品企业及商贸行业品牌创建示范企业代表将出席品牌文化节系列活动。现将活动日程安排向社会公布,欢迎企业界和公众朋友踊跃参与。

时间	活动内容	主办单位	承办单位	活动地点
9月14日 18:00-20:00	开幕式暨招待酒会(凭邀请函入场)	省商务厅、省质监局、省工商局	省经济技术合作促进会、省工业经济联合会、省商贸行业品牌办	海南新国宾馆金色大厅
9月15日 8:30-12:00	2009品牌战略与海南科学发展高峰论坛	省商务厅、省质监局、省工商局	省经济技术合作促进会、省工业经济联合会、省商贸行业品牌办	海口文华大酒店二楼宴会厅
9月15日 14:30-17:30	“品牌海南”大家谈电视互动对话	省商务厅、省质监局、省工商局	省经济技术合作促进会、省工业经济联合会、省商贸行业品牌办	海口文华大酒店二楼宴会厅
9月16日 14:30-17:30	2009海南品牌与信用知识竞赛决赛	省商务厅、省质监局、省工商局	省商贸行业品牌办、省营销协会、省品牌战略研究会	海口燕泰国际大酒店会议厅
9月16日 19:40-21:40	跨越辉煌60年-最受消费者喜爱的海南知名品牌(企业)颁奖晚会暨海南品牌建设报告发布会	省经济技术合作促进会、省工业经济联合会、省消费者委员会、南海网	省经济技术合作促进会、省工业经济联合会、省消费者委员会、海南世纪华汇文化交流中心	海口人大会堂
9月20日 19:30-22:30	“品牌海南·祖国颂”文艺晚会(凭票入场)	省商务厅、省质监局、省工商局	省商贸行业品牌办、省工业经济联合会	海口人大会堂